

Секция «Поддержка социально-экономического развития на региональном и муниципальном уровне»

Межмуниципальное сотрудничество как недооцененный фактор научного обоснования условий социально-экономического развития муниципальных образований

Научный руководитель – Лавров Михаил Николаевич

Штылева Е.А.¹, Шолотонов М.А.²

1 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: Shtyleva1998@mail.ru*; 2 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: Shtyleva1998@mail.ru*

Современный этап социально-экономического развития Российской Федерации характеризуется набором сложных вызовов разнообразного характера: политического, экономического, технологического, социального и др. В этих условиях особенно актуальным является поиск решений, основанных не на вовлечении дополнительного количества финансовых, кадровых, природных и иных ресурсов, а на интенсификации специализации и кооперации, росте взаимодействия между экономическими субъектами на основе доверия и взаимовыгодного сотрудничества, улучшении способов организации функционирования социально-экономических систем на федеральном, региональном и местном уровнях. Если на федеральном и частично региональном уровне в российской практике можно указать на большой перечень программ и отдельных мероприятий, призванных нивелировать действие указанных негативных факторов, то на местном уровне примеров подобных решений значительно меньше. Деятельность органов власти должна быть направлена на создание лучших условий развития граждан в целом, а на уровне местного самоуправления она способствует развитию местного сообщества в рамках решения вопросов местного значения. Ресурсы местных властей ограничены, вследствие чего далеко не всегда они могут в полной мере отвечать потребностям решения местных вопросов, что требует более эффективного использования имеющихся возможностей местных властей. Кроме того, за счет объединения ресурсов местные власти имеют возможность достижения в отдельных сферах существенно более высоких результатов, чем действуя по отдельности. Именно поэтому сегодня все большее значение приобретает межмуниципальное сотрудничество как один из инструментов управления развитием территории. Различные аспекты проблем организации межмуниципального сотрудничества в России раскрыты в трудах таких исследователей, как И.В. Бабичев, Р.В. Бабун, Е.В. Гриценко, С.С. Исупова, И.А. Кокин, Н.И. Миронова, а также в работах Б.М. Гринчеля, М.В. Зинченко, К.Н. Знаменской, Н.Е. Костылевой, О.П. Литовки, Н.М. Межевича, А.В. Негодуйко, К.В. Павлова, В.Е. Рохчина и др. [1,3,4,5]. Тем не менее, проведенный анализ показал, что тематика межмуниципального сотрудничества не является предметом проведения активных современных исследований, что выражается в недостаточном количестве современных публикаций по данной теме. Так, проведенный наукометрический анализ научных публикаций в Научной электронной библиотеке eLibrary.ru показал, что за 2020 год было опубликовано всего 8 статей, в которых понятие межмуниципального сотрудничества было вынесено в заглавие (за последние 3 года - 39 статей) [2]. Расширение горизонта анализа также показывает недостаточное внимание тематике межмуниципального сотрудничества в научных исследованиях отечественных авторов. Также следует отметить недостаточную разносторонность проводимых исследований, что оставляет ряд вопросов требующими дальнейшей исследовательской работы. Это свидетельствует о недостаточной разработанности данной тематики с учетом влияния новых политических, экономических и социальных факторов и определяет научную новизну магистерской диссертации как исследования, отражающего современные

особенности развития межмуниципального сотрудничества в условиях действия новых политико-экономических, технологических, социальных и иных тенденций и предлагающего конкретные практические рекомендации по совершенствованию межмуниципального сотрудничества в отечественной практике.

Источники и литература

- 1) Баженова, О. И. Правовые основы муниципальной хозяйственной деятельности: моногр. / О.И. Баженова, Н.С. Тимофеев. – М.: Издательство МГУ, 2017. –256 с.
- 2) Научная электронная библиотека <https://www.elibrary.ru/>
- 3) Руденко С.С. Межмуниципальное сотрудничество: виды и формы // Теория и практика общественного развития. 2017. № 4. С. 111-114
- 4) Суфьянова Е.З., Багауов Н.Д. Виды межмуниципального сотрудничества // Аллея науки. 2018. Т. 1. № 6 (22). С. 811-815.
- 5) Трутаев А.В. Сущность межмуниципального сотрудничества // Экономика и бизнес: теория и практика. 2019. № 3-2. С. 150-154